史说法治

汉代中期 的法制

□ 清风

汉朝外戚权势很盛,成都侯王商(皇帝的舅舅,王莽的叔叔)凿穿长安城墙,将丰水引到自己家的人工湖以泛舟取乐。这可是一项大罪行呀,用现在的话说不单是破坏规划,还是破坏坏的话说不单是破坏规划,还是破坏忘的,因为古代城墙是军事防御设施。汉成帝还有发明,虽然极为愤怒但没违法事防设施。该有发事以成帝自己的舅舅权势太盛,外人谁执行法律。这一点皇帝实在是无理取的壮战。于是,汉成帝让王音传话,说自文帝诛系,还要运用案例法,让人找出汉文帝诛系系则,还要运用案例法,让人找出汉文帝诛系系则,还要运用案例法,让人找出汉文帝诛系,则则的档案。他舅舅们听到风声后,听得赶紧的人,还要运用案例是,让人找出汉文帝诛系,则则的档案。他舅舅们听到风声后,听得赶紧则,则时档案。他舅舅们听到风声后,吓得赶制更处罚他们。这也间接的促使王家不会法制在内的任何制约,为王莽的崛起奠定了基础。

选择性执法的例子《通鉴》中还有,比如东汉刘秀时期,抚养刘秀长大的叔叔刘良,有个好哥们李子春,其孙杀人被县长赵熹严格执法被迫自杀,自己也被逮捕。京城洛阳皇亲贵胄几十人找赵熹说情,都被赵熹拒绝。刘良临死前恳求刘秀放过李子春,刘秀说地方官员执行法律,不可以破坏,别的事都可以答应。看似刘秀也顶住了人情,但等刘良死后,他还是特赦李子春出狱。

由此可见,古代法制的缺陷在于本身就是皇帝手中一个统治的工具,只是停留在"法制"的层次,没有达到"法治"的层次。虽然同一时期西方也没有达到"法治"的层次,但是《通鉴》披露出妨碍我们达到"法治"的历史传统值得深思。而且,我们的法制受到儒家思想的影响,注重亲情或者感情的因素更多(按照礼记要求,圣明君主对骨肉可赦免三次),皇帝在使用这个工具时多是选择性执法,裁量权更多,随意性更大。

法制的残酷性在东汉更加凸显。虽然《通鉴》记载东汉时期洛阳有个县长,外表用法严苛,但骨子里仁慈,司法判决人人悦服。但是这在古代不是主流,在《通鉴》里也不是主流,所以司马光才不断颂扬,用法严苛才是主流。比如连坐,如班超的孙子班始娶了公主,但是公主比较荒淫,还有家暴。班始最后忍无可忍,将其手刃。当然,杀公主后果是严重的,班始腰斩,其兄弟姐妹均被处决。

再来说说东汉法制的一些亮点。尽管古代 法制有这样那样的不足,但毕竟也是古人智慧 的结晶,有许多值得我们借鉴和传承的东西。

比如:对"关键少数"的管理比较严格。如 刘秀时期,查处宰相在其担任郡长时测量土地 读职,贪污千余万钱(黄金千斤),被捕下狱处 死。接任的宰相戴涉,被控诬陷其他官员,下 狱处死。东汉第三任皇帝就下诏说,审问官员 的方式和刑具法律都应有明文规定。

立法技术比较高明。比如东汉三任帝章帝下诏说,法律规定妇女生儿子的,免除她丈夫的人头税三年。现在再规定怀孕的妇女赏赐她养胎稻谷每年三斛,再免其丈夫一年人头税,并强调诏书就是法律。这个规定笔者认为比较人性化,而且还比较精准,因为过去人口就是生产力,鼓励生育的立法措施很到位,直接物质奖励和间接税收优惠写得很直接具体,也很好操作,让受益人幸福指数来得很实在。

惊 蛰

□ 刘方团

惊蛰,是一年中的第三个节气。据说,惊蛰 当天响雷,风调雨顺;提前打雷,则会发大水。 此说是否当真,没有考据。只是,惊蛰雷声,总 是让人欣喜。惊蛰以它特有的方式和言语,释 放着它特有的韵味。

从远古到今朝,一拨一拨的人在赶往春天的路上前行,走过烂漫的花丛,走过淙淙的溪水,走过许多年轻的时光。辛勤的农夫把犁耙深深浅浅地划进泥土,犁开脚下历经无数朝代的沃土;吟春赏景的诗人,用浓淡各异的笔墨,书写着时代里清新婉转的篇章。

柳芽在暖风中颠摇,蛙鼓湿湿,莺飞草长。惊蛰,是万物苏醒的时节,也是春耕忙碌的时节。一声惊雷,凝聚着大自然的雨露,拂醒了冬眠的虫蚁,又舒展了纵横的草木。这时,万物苏醒,草木萌芽,桃杏花盛开,柳条青青,柳絮漫天飞舞,大地焕发出勃勃生机和活力。

惊蛰到了,春天也就在眼前了。惊蛰是气势磅礴的,雷声响动,彻底撕开了春天的面纱。这之后,呼啦啦的春风来了,淅沥沥的春雨也来了,整个大地繁花似锦似的生机勃勃,进入生产生长的繁忙劳碌中。

"过了惊蛰节,春耕不能歇。"惊蛰过后,各种农活忙起来了,春耕春种,剪修桑田,清除田间根茬杂草,整理地埂,为下种扫除一切障碍。正所谓"一日春耕十日粮,十日春耕谷满仓。"

惊蛰是温馨的,经久绵长。诗人对春天总 多伤感,而我对惊蛰却更多是回忆。年少时,我 总咳嗽,母亲总在惊蛰前后拿出"雪藏"很久的 "木疙瘩梨"制作梨羹让我喝。

其实,"木疙瘩梨"很难吃,既不甜,也没有多少水分。但是,回忆起来总是那么的温馨,那么的幸福。咂咂嘴巴,我忍不住地笑了,似乎有种特殊的香甜还遗留在嘴边。

情蛰吃梨源于何时,查了不少资料,还是没有弄明白,但吃梨确有"生者清六腑之热,熟者滋五腑之阴"(《本草通玄》)之功效。于惊蛰日,有多少典故和美丽的传说,无需过多考证。在惊蛰的雷声中吃梨,不但是对寓食于节的民俗传承,还会让人对某些事件有温暖的回忆。

我要说

一次难忘的突击检查

□ 刘万从

今年1月份的一天,我和县环保局的刘涛一起来到辖区工业园区,对一些企业的排水问题进行常规检查。

不检查不知道,一检查吓一跳。 这里的大部分企业生产用水都没有 经过处理,也都没有专门的环保管理 人员,污水在厂区里横流,都存在污 水未经处理直接向外排放等违法行 为,可以说现场情况是让人触目惊 心。看到这种情况,我们马上逐个联 系企业负责人,通知他们马上进行整 改。

其中就有一家是投资5个亿人民币的某某集团,它不仅是我们当地的龙头企业,更是众企业眼里的"香饽饽",竟然也超标排放污水。

就是这样一家大型的集团企业, 非但不懂得保护环境,而且还偷偷排 放污水。刘涛非常生气地对企业负 责人说:"现在依据法律规定,企业马上停止排污行为,企业污水排放必须限期进行整改,否则我们将依法给予重罚!""好好好,我们进行整改就是了",负责人一副满不在乎的样子。

没过几天,我和刘涛按照规定对这个企业进行了复查,复查的结果还是没有达到要求。一看现场就是应付检查,糊弄人的样子。这时,刘涛和我对企业负责人在企业办公室里进行了一次"约谈",就企业如何落实环境保护主体、现场环境管理人员的工作职责进行了认真讲解,并限期企业在五天之内进行整改落实。

五天后,刘涛和我再一次来到现场,发现企业却照旧我行我素,并未按要求整改。

刘涛知道,这些企业自以为是县里的重点项目,瞧不起环保局,觉得环保局是多管闲事,不把环保局放在眼里。随后,刘涛立即与集团的张总

取得了联系。

张总在电话里问道:"你有什么 事。"

刘涛说:"我是县环保局的刘涛,你集团下属公司有非法排污行为,污水在企业里横流,可以说现场一片混乱,请你立即过来配合我们检查。"

张总问道:"你找了厂区负责人 没有?"

刘涛回答:"找了,我们要求企业 限期进行整改,按照规定进行了复查,复查的结果没有达到要求。之后 又对负责人进行了一次'约谈',并限 期企业在五天内进行进一步整改落 实,但是仍然没有处理。"

张总说:"我现在正在国外开会, 我明天回去之后进行处理吧。"

刘涛怕电话里张总没有把他说的事放在心上,再一次向张总发送了一条短信:"你好!张总。贵集团公司下属企业存在排污行为,请及时回来

进行处理,否则,环保局将依法对企业下达处罚通知书,县环保局刘涛。"

第二天,张总刚回来就立即赶到 企业,亲自督促并对排污行为进行整 改。

整改后,确实较之前有了很大的改善。但是刘涛还是对企业、政府在环境保护工作中应承担的职责进行了详细说明,并给企业提出了几点意见和建议。

通过"约谈",企业环境保护制度健全了,环境检测台账也建立了, 企业的环境保护工作也顺利通过了 检查。

这时,张总紧紧拉着刘涛的手说:"保护环境是我们企业家的责任,不能为了企业发展破坏了生态环境。真是太感谢你了,给我们企业提出了这么多的宝贵意见,请放心吧,我们一定严格按照执行。"

长镜头

鲜花送"雷锋"

文/图 刁军杰 解恒刚

3月1日上午,晴空万里,微风习习。在石家庄市人民会堂隆重举行了"鲜花送雷锋 善美在省城"活动的启动仪式。活动的参与人数达到十万人,征集"身边的雷锋"5000余人,送花志愿者近万名,送花车辆千余辆。

他们当中,既有社会知名的道德模范、文明标兵,也有帮助社区居民、资助贫困学生的普通市民,既有长期热心公益事业的爱心团体,也有刚刚涌现的见义勇为、勇斗劫匪的英雄,在他们的身上无不彰显着新时期的"雷锋精神",为我们树立了学习的榜样。









官场百态

局长开会

□ 王琪

我们局长最喜欢开会做报告,小会天天有,大会三六九,一开起来便没完没了。偶尔晚饭后局长突然来了兴趣,想过过开会的瘾,于是一个电话打给办公室主任,后者马上紧急通知全局人员从家里赶到会议室,听局长做即兴演讲报告。

 一句话说的是什么?都记不得,直到局长讲累了,会也开够了,终于说出最后那句让所有听众等候已久的话来:"今天的会议到此结束,散会。"这一下,大家才一个个从座位上跳起来,争先恐后地逃出会场,再长吁一口气,该干啥去干啥。

都不干了。我们的这位局长大人,

而玩还具有一套。 不知道什么时候,几位陌生人悄悄来到会议室坐在了最后一排,也聚精会神听起了局长的报告。主席台上的局长此刻讲的正兴起,见状不无得意地对一旁的几位副局长道:"你们瞧瞧,连外单位的人也来听我的廉政报告会,这会开的多好啊。" 两个小时后,局长的报告会终于结束了,可坐在最后排的那几位听众却没有离开,而是径直走到主席台前对局长亮出证件说:"我们是市纪委的,根据群众的举报和我们掌握的情况,你涉嫌在几个月前建成的局办公大楼附属楼项目工程中收受贿赂,现对你实行双规,请你配合我们调查。"

话未说完,刚刚还是笑靥如花的局长顿时脸色煞白一言不发,一旁的人们也惊讶得目瞪口呆不知何是好,直到局长被带走不见了身影,大家才如梦初醒。天啊,这个每天都把反腐倡廉的口号挂在嘴边的局长,竟然就是位收受贿赂的贪官,谁都没想

后来,我们再也没见到喜欢开会的局长,不过别人都猜测这位实则腐败却满嘴廉政的局长其实是此地无银三百两,而那间每天热闹非凡充分显示了局长口才的会议室,也彻底冷清了下来。